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Některé hlavni předpoklady průzkumového zabezpečení armádní útočné operace
Z vlastní strany lze podle mého názoru 

vyjít z varianty, že vševojsková armáda 
může v počátečním období války útočit 
v pásmu širokém asi 150 km a že bude 
mít к dispozici od samého začátku ope­
race tyto hlavni síly a prostředky prů­
zkumu:

— organické prostředky průzkumu di­
vizí a armádních útvarů;

— rádiový průzkumný prapor;
— radiotechnický prapor pro zjišťování 

vzdušných cílů;
— jednotku zvláštního určení schop­

nou organizovat 12—16 průzkumných sku­
pin;

— a vzlety jedné letky dělostřelec­
kého průzkumného letectva.

К průzkumu a ničení jaderných zbraní 
může armáda zpravidla využít i část vzletů 
přiděleného stíhacího bombardovacího le­
tectva.

Tyto sily a prostředky můžeme roz­
dělit do 3 hlavních skupin:

A) Prostředky, schopné teoreticky zjis­
tit všechny jaderné zbraně i ostatní zaří­
zení a objekty, ale s menší přesností, tak­
že získané zprávy nedávají podklad pro 
ničení a musí být ještě doprověřovány. 
Jde především o technické prostředky, 
zvláště rádiový a radiotechnický prů­
zkum.

B) Průzkumné prostředky, schopné 
zjistit přesné umístěni nepřátelských ob­
jektů, jejich charakteristiku dostačující 
pro volbu způsobu ničení, jsou ale po­
měrně pohyblivé, obsáhnou jen menši pro­

stor a zjisti méně objektů. Do této sku­
piny patří průzkum před čely bojových 
sestav z pozorovacích stanovišť, pozoro­
vací a průzkumné hlídky, průzkumné sku­
piny hloubkového průzkumu.

C) Třetí skupinu tvoří prostředky 
vzdušného průzkumu, hlavně průzkumné 
letouny všeho druhu. Tyto spojují v sobě 
kladné vlastnosti obou předcházejících 
skupin. Jsou schopny získat rychle zprávy 
z velkých prostorů s dostatečnou přes­
ností. Pro tyto vlastnosti jsou na čelním 
místě v procesu zjišťování a doprověřo- 
vání jaderných zbraní.

Tyto tři druhy průzkumných prostřed­
ků armády mohou teoreticky zjistit 
všechny objekty v pásmu armády.

Z hlediska druhů průzkumu splňuje 
průzkumové zabezpečení armády požada­
vek, aby každý objekt byl pokryt nej­
méně 2—3 na sobě nezávislými průzkum­
nými prostředky.

Toto zabezpečení silami a prostředky 
průzkumu splňuje i další důležitou pod­
mínku, aby byl nejméně jeden průzkum­
ný prostředek schopen dodat souřadnice 
cíle. Tuto vlastnost má vzdušný průzkum 
a pozemní průzkumné jednotky.

Dříve než přikročím ke konkrétnímu 
vyhodnocení možností armádních prů­
zkumných prostředků, uvedu možnou va­
riantu prostředků jaderného napadení, po­
třebnou charakteristiku činnosti nepřítele 
s důrazem na množství objektů, způsob 
jejich rozmisťování a zásady použití na 
bojišti.

Varianta použití prostředků jaderného napadeni nepřítele v zájmovém prostoru 
vševojskové armády

V pásmu vševojskové armády může 
působit armádní sbor nepřítele o 4 divi­
zích, posílený jedním oddílem HONEST 
JOHN a jedním oddílem 203,2mm houfnic. 
Mimo sborové prostředky může v pásmu

armády působit i určitá část prostředků 
armády.

Do systému použiti jaderných zbraní 
nepřítele nepatři jen vlastni útvary a 
jednotky atomového napadeni, ale i pro-
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Přehled objektů (cílů) v útočném pásmu armády 
(Varianta boje s armádním sborem nepřítele o 4 divizích s posilovými prostředky)

Vzdál, 
od př. 
okraje

Prvky prostředků jaderného napadení 
rozvinuté v pásmu armády - varianta

Počet 
objektů 
(cilů)

5—30 
km

palebná postaveni div. baterii 203,2 mm H 
palebná postaveni sbor, oddílů 203,2 mm H 
palebná postaveni div. oddílů H. JOHN 
palebná postavení sbcr. oddílů H. JOHN 
radiolokátory AN/MPQ-10 
technická postaveni div. oddílů H. JOHN 
technická postavení sbor, oddílů H. JOHN 
vyčkávací postaveni div. odd4ů H. JOHN 
vyčkávací postavení sbor, oddílů H. JOHN 
velitelská stanoviště divizí 1. sledu 
záložní vel. stanoviště divizí 1. sledu 
velitelská stanoviště armádního sboru 
záložní vel. stanoviště armádního sboru 
radiolokátory naváděcího systému MSQ 
přistávací plochy vrtulníků 
baterie PL řízených střel HAWK

3
2
3
4

3—5
3—6

3
2
3
3
1
1
2
4
3

Celkem v hloubce 5—30 km 42—49

30—50 
km

vyčkávací prostor (soustř.) RS SERGEANT 
prostor bojového rozmístěni bat. ŘS SE 
armádní zásobovací místa jaderné munice 
letiště vojskového letectva

1
4
2
4

Celkem vhloubce 30—50 km 11

50—150 
km

organický oddíl HONEST JOHN div. 2. sledu 
organická baterie 203,2 mm H. div. 2. sledu 
velitelské stanoviště divize 2. sledu 
velitelské stanoviště (ZVS) armády 
baterie ŘS REDSTONE (PERSHING) 
letiště průzkumného letectva
radiolokátory naváděcího systému MSQ 
baterie PL řízených střel HAWK
baterie PL řízených střel NIKE HERCULES 
armádní sklad jaderné munice

1
1
1
1
1
3
2 :
4
6
1

Celkem v hloubce 50—150 km 21

Celkem všech objektů 74—81

63



Operační umění a taktika Podplukouník Alois Kadeřábek

středky průzkumu, velení a materiálně 
technického zabezpečeni, bez kterých není 
činnost těchto prostředků možná.

Z podrobného pohledu na tuto variantu 
možných objektů celého systému použití 
jaderných prostředků nepřítele vyplývají 
tyto hlavní závěry:

Z hlediska množství a dru­
hu objektů:

V hloubce 5—50 km od čáry dotyku 
je zpravidla většina všech objektů 
(56 %). Jde o prostředky taktického na­
padení, velitelská stanoviště do stupně 
armádního sboru v to, část prostředků 
průzkumu a navedení.

V hloubce 30—50 km může být asi 
15 % z celkového počtu objektů, a to bo­
jová sestava oddílu řízených střel SER­
GEANT, armádní zásobovači místa jader­
né munice a letiště vojskového letectva.

V hloubce 15—150 km od linie fronty 
bývá celkem asi 29 % prostředků jader­
ného napadení; za nejdůležitějši je třeba 
považovat bojovou sestavu řízených střel 
REDSTONE, velitelská stanoviště armády 
a svazku 2. sledu, sklady jaderně munice, 
letiště a PLŘS.

Z hlediska časových norem 
a zásad použití:

V hloubce do 50 km od čáry dotyku 
budou palebná, vyčkávací a technická po­
staveni, také prostory soustředěni tak­
tických jaderných zbraní, dále některé 
prostředky průzkumu, veleni, navedení a 
řízení palby.

V palebných postaveních zdržuji se 
taktické jaderné zbraně přibližně jen 15 
až 20 minut, ale jsou v nich většinou od­
kryté a tedy snadno zjistitelné.

Ve vyčkávacích postaveních mohou se 
zdržovat někdy i déle, ale tato místa bu­
dou ve skrytu, dobře maskována a často 
měněna.

Technická postavení budou zřizována 
v závislosti na stavu (počtu) smontované 
jaderné munice u zbraní. Můžeme usuzo­
vat, že nepřítel bude rozvinovat technic­
ká postaveni jen v případě, budou-li moci 
nerušeně pracovat delší dobu — přibližně 
2—4 hodiny. Připočteme-li к této době 
1 hodinu na rozvinutí a Vz hodiny na 
svinutí, znamená to, že technická posta­
veni budou v jednom prostoru nejméně 
3—5 hodin.

V prostorech soustředění budou tak­
tické jaderné zbraně zpravidla po pře­
sunu z hloubky nebo po splnění paleb­
ných úkolů, předvídá-li nepřítel jejich 
další použití až v pozdější době a z ji­
ného prostoru.

Místa velení divizí a armádního sboru 
budou v hloubce 10—30 i více km od 
linie fronty.

Prostředky průzkumu, navedení a ří­
zení palby budou uskupeny podle svého 
určení v různé hloubce od čáry dotyku.

Radiotechnické prostředky průzkumu 
• určené к zajišťování pozemních cílů budou 

zpravidla v těsné blízkosti linie fronty.
Letiště vrtulníků a vojskových letounů, 

popřípadě startovací zařízení bezpilotnich 
letounů je třeba vyhledávat na úrovni 
velitelských stanovišť nebo těsně za nimi.

Prostředky řízení a korekce palby bu­
dou převážně v blízkosti palebných po­
stavení zbraní, pro které pracují, a část 
radiolokátorů pro navedení letectva 
v hloubce přibližně 30 km.

V hloubce 30—60 km budou zpravidla 
prostory bojového rozmístění oddílu říze­
ných střel SERGEANT. Po zaujetí paleb­
ného postavení musí se v něm zdržet až 
do odpálení, tj. nejméně 65—90 minut. 
Pouze pohotovostní baterie, má-li předem 
stanovený cíl, může odpálit do 20 minut. 
Z toho vyplývá, že tento hlavní prostře­
dek jaderného napadení velitele armádní­
ho sboru bude reálné zjišťovat a ničit 
i v palebném postavení.

V týlovém prostoru armádního sboru, 
v hloubce asi 40—60 km, jsou zřizována 
armádní zásobovací místa jaderné munice.

Příloha 1 znázorňuje možný způsob 
zásobování jadernou municí v průběhu 
boje a operace.

Zásobovací systém prostředků jader­
ného napadení je velmi důležitý z hledis­
ka průzkumu. Zjišťování a ničení prvků 
zásobovacího systému, zvláště skladů a 
zásobovacích míst, může být mnohdy efek­
tivnější než pátrání po vlastních nosičích 
nebo jiných zařízeních, které zabezpečují 
jejich použití.

Pro zásobování armádního sboru jader­
nou municí zřizuji se zpravidla dvě ar­
mádní zásobovací místa, která musí za­
bezpečit tyto prostředky jaderného napa­
dení (varianta):

Celkem 11—13 jednotek = 60—68 hlavní a odpalovacích zařízení

— prostředky 3—4 divizí = 24—32 hlavni a odpalovacích zařízení;
— prostředky as — 2 odd. 203,2 H = 24 hlavní;

— 2 odd. HJ = 8 odpalovacích zařízení;
— 1 odd. SERG. = 4 odpalovací zařízení
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Na jedno zásobovací místo připadá 
tedy celkem asi 6 jednotek jaderného na­
padení s celkovým počtem 30—33 hlavní 
a odpalovacích zařízení. Podotýkám, že 
jsem kalkuloval ovšem jen s prostředky, 
kterými může být posílen západoněmecký 
armádní sbor. Podle zásad posilování 
v americké armádě bylo by to dokonce 
asi 10 jednotek s celkovým počtem 126 
až 132 hlavní a odpalovacích zařízení na 
jedno armádní zásobovací místo.

Sledujeme-li způsob dopravy jaderné 
munice od přístavu nebo z letiště až do 
technických míst jednotek jaderného na­
padení, vidíme, že jedním z hlavních člán­
ků celého zásobovacího systému jsou prá­
vě armádní zásobovací místa. Těmito mís­
ty musí v každém případě jaderná munice 
projít. Do těchto míst může být munice 
dopravována z různých skladů — třeba 
i přímo ze základnového pásma komuni­
kační zóny a z nich ji samostatně odebí­

rají jednotlivé útvary a jednotky jader­
ného napadení. V těchto místech se tedy 
soustřeďuje přísun a z nich se uskuteč­
ňuje odběr, což má velký význam z hle­
diska průzkumu a celkového boje s ja­
dernými prostředky nepřítele.

Z množství, časových norem a celko­
vých zásad rozmísťováni jaderných pro­
středků na bojišti můžeme vyvodit, že 
přibližně v hloubce do 10—15 km od čáry 
dotyku jsou prostředky vysoce pohyblivé, 
které se zdržuji na jednom místě jen 
velmi krátce. Proto bude účelné v této 
hloubce zaměřit průzkum na prostory a 
spojovat zjišťování s okamžitým ničením. 
Ve větší hloubce bude výhodné zaměřit 
průzkum na jednotlivé objekty. Doba, po 
kterou se většina z nich zdržuje v jed­
nom prostoru, umožní včas předat zprávy, 
popřípadě i doprověřit cíle a ničit je pa­
lebnými prostředky divize, armády a le­
tectvem.

Možnosti a zásady vedeni průzkumu na jednotlivých stupních velení
U roty je průzkum součástí přímého 

zabezpečení bojujících jednotek v doty­
ku. Hloubka průzkumu bude malá a bude 
mít hlavní význam jen pro boj se zbra­
němi DAVY CROCKETT.

Vpředu uvedená kalkulace objektů 
průzkumu nezahrnuje bezzákluzové zbra­
ně DAVY CROCKETT, které mají ve své 
organizaci lehké obrněné pluky, americké 
svazky a perspektivně je může mít bun­
deswehr.

Jejich zjišťováni nebude vyžadovat 
samostatnou průzkumnou činnost speciál­
ních průzkumných prostředků ani spe­
ciální techniku a bude bezprostředně spo­
jováno s okamžitým jejich ničením. 
Z těchto důvodů nepovažujeme jaderné 
zbraně za samostatné objekty průzkumu.

Na stupni praporu je již třeba mít 
zprávy z hloubky několika kilometrů. Pro­
to si vysílá prapor zpravidla průzkumnou 
skupinu na vzdálenost přibližně 5—10 km 
(jen výjimečně více než 10 km).

Průzkumná skupina praporu je schop­
na prozkoumat jednu osu nebo směr 
v šířce asi 3 km.

Praporní průzkumné skupiny v pod­
statě pokryjí celý prostor v hloubce při­
bližně 5—10 km od čáry dotyku bojují­
cích vojsk a mohou za výhodných pod­
mínek zjišťovat taktické jaderné pro­
středky nepřítele — zvláště houfnice 
203,2 mm a někdy i dělostřelecké rakety 
HONEST JOHN v jejich palebných a vý­
jimečně také vyčkávacích postaveních.

Poněvadž velitel praporu a někdy 
i pluku nebude mít zpravidla к dispozici 
prostředky, kterými by mohl rychle zničit 
nepřátelské jaderně zbraně v hloubce 
5—10 km, a pro krátkost pobytu těchto 
zbraní v palebných postaveních nebude 
většinou možné včas použit divizní pro­
středky, bude nutné, aby je ničila pra­
porní průzkumná skupina sama ihned po 
jejich zjištění. I když nebude v možnos­
tech průzkumné skupiny praporu účinně 
zničit cíl, boj s těmito prostředky vyža­
duje vytvořit takové podmínky, aby měla 
reálnou možnost jejich činnost alespoň 
dočasně znemožnit. To umožní odpovída­
jící složení a hlavně vybavení průzkumné 
skupiny palebnými prostředky.

V této souvislosti je třeba uvážit, zda 
by nebylo účelné přizpůsobit organizační 
složení jedné roty nebo minimálně čety 
u praporů tak, aby mohly vytvořit vhod­
nou průzkumnou skupinu. Jedním z mož­
ných řešení by bylo zavést 2—3 plovoucí 
transportéry s namontovanou zbraní typu 
bezzákluzového kanónu nebo odpalovací 
zařízení РТЙ5 (raket) a také 2—3 moto­
cykly (vše v rámci současných počtů 
osob). Jinou možností je zavést malé sa­
mostatné speciální průzkumné jednotky 
obdobného složení, což by se však stěží 
obešlo bez celkového zvýšeni osob a ma­
teriálu.

Na stupni pluku jsou hlavním pro­
středkem к zjišťování jaderných zbraní 
nepřítele průzkumné skupiny působící
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v hloubce až 50 km, vysílané z průzkum­
ných, motostřeleckých a tankových jed­
notek.

Kolik průzkumných skupin, do jaké 
hloubky a v jakém složení je účelné 
u pluku organizovat?

Jedna průzkumná skupina je schopna 
prozkoumat úsek široký asi 3 km. Ne­
stačí tedy pokrýt celý prostor bojové čin­
nosti pluku.

Pokrytí celého pásma útoku není však 
jedinou a nebude ani hlavní podmínkou 
splnění průzkumných úkolů. Pro stano­
vení počtu průzkumných skupin a hloub­
ky jejich činnosti je rozhodující úkol plu­
ku v souladu s konkrétní situací vlastní 
a nepřítele. Zpravidla bude třeba, aby prů­
zkum pluku sledoval manévr druhých sle­
dů a záloh nepřítele a také zjišťoval 
ostatní objekty, zvláště raketové jaderné 
zbraně.

К podchycení manévru bude nutné 
vést průzkum nejméně v hloubce 20 a 
někdy až 50 km. Při zjišťováni konkrét­
ních objektů, zvláště jaderných zbraní ne­
přítele je účelné položit těžiště prů­
zkumu pluku do hloubky 10—20 km, na­
vazovat tak na činnost průzkumných sku­
pin praporů a v těchto prostorech vyhle­
dávat a ničit taktické jaderné zbraně ve 
vyčkávacích, technických a palebných po­
staveních, jakož i radiotechnické pro­
středky a místa velení.

V zájmovém prostoru pluku zjišťuje 
průzkum obvykle jeden směr možného 
manévru druhých sledů nebo záloh ne­
přítele a na 1—2 směrech vyhledává a 
ničí konkrétní objekty nepřítele s důra­
zem na prostředky jaderného napadení. 
Z toho vyplývá, že pluk bude zpravidla 
vyčleňovat 2—3 průzkumné skupiny a 
další 1—2 průzkumné skupiny mít v zá­
loze к nahrazení ztrát nebo к nepřed­
vídaným průzkumným úkolům.

Poněvadž pluk většinou nebude mít 
možnost z vlastní sestavy palbou ničit 
objekty v hloubce 10 a více km, bude 
účelné, aby skupiny, které zjišťuji systém 
použití jaderných zbraní, byly vybaveny 
účinnými palebnými prostředky a mohly 
citlivé prvky tohoto systému ihned ničit. 
S přihlédnutím к tomuto požadavku je 
třeba řešit i organizační složeni plukovní 
průzkumné jednotky a obdobně jako 
u praporů i vybavení motostřeleckých jed­
notek vyčleňovaných do průzkumu. Bu­
de-li pluk organizovat průzkumné sku­
piny z tankových jednotek, bude naopak 
zase výhodné zařazovat do jejich sestavy

lehká a pohyblivá vozidla, zvláště malé 
plovoucí transportéry a motocykly.

Svazek je hlavním stupněm velení, 
který vede boj s taktickými prostředky 
jaderného napadení nepřítele. К průzku­
mu používá zpravidla tyto hlavní sily 
a prostředky průzkumu:

— průzkumné skupiny,
— divizní skupiny hloubkového prů­

zkumu,
— rádiový průzkum,
— prostředky průzkumu druhů vojsk, 

zvláště dělostřelecké a ženijní.
Průzkumné skupiny mají stejný cha­

rakter a plní obdobné úkoly jako prů­
zkumné skupiny pluků.

Zjišťují a sleduji manévr nepřítele 
v hloubce až 80 km, přičemž těžiště jejich 
činnosti bude zpravidla v získáváni zpráv 
o druhém sledu a zálohách armádního 
sboru v hloubce 35—50 km.

V složitých podmínkách soudobého boje 
nelze jednoznačně stanovit hloubku prů­
zkumu divizních průzkumných skupin. 
Bude v každé konkrétní situaci jiná a 
bude různá i u jednotlivých svazků.

Manévr druhých sledů (záloh) nepřítele 
nebude někdy probíhat v celém pásmu 
armády a proto zpravidla postačí, budou-li 
tento úkol jako hlavní plnit prostředky 
průzkumu jedné divize ve větší hloubce, 
zatímco hlavni úsilí průzkumu jiné di­
vize může být zaměřeno do menší hloub­
ky, především na prostor hlavního usku­
pení prostředků jaderného napadení ne­
přítele.

Hlavní úsilí divizních průzkumných 
skupin při zjišťování systému použití ja­
derných zbraní nepřítele bude zpravidla 
zaměřeno na tyto hlavni objekty (varian­
ta boje s 2 as bundeswehru):

— asi 2 prostory soustředěni dělostře­
leckých raket HONEST JOHN;

— VS (ZVS) armádního sboru;
— prostor bojového rozmístěni RS 

SERGEANT;
— středisko navedení taktického le­

tectva:
— armádní zásobovací místo jaderné 

munice.
Bude-li hlavním úkolem jedné ze sku­

pin zjistit jeden z těchto objektů, bude 
nutné, aby divize vyčlenila celkem 6 prů­
zkumných skupin. Má-li mít divize nej­
méně 2—3 skupiny v záloze, pak musi 
mít к dispozici celkem 9 průzkumných 
skupin.

Složení a vybavení průzkumných sku­
pin může být různé a bude závislé na ůko-
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lu. Nejefektivnější je, může-li prostře­
dek, který zbraň zjistí, ihned ji napad­
nout a zničit. Z tohoto hlediska je třeba 
řešit i organizaci a vybavení sil a pro­
středků průzkumu. Bude proto velmi účel­
né, aby i lehká průzkumná vozidla, zařa­
zovaná do průzkumných skupin, měla 
účinnou výzbroj typu raket, protitanko­
vých řízených střel, popřípadě bezzáklu- 
zových kanónů.

К průzkumu nepřítele ve větší hloubce 
vysílá divize skupiny hloubkového prů­
zkumu.

Organizace divizní průzkumné roty 
umožňuje organizovat celkem 3 divizní 
skupiny hloubkového průzkumu.

Hloubka činnosti těchto skupin je 60 
až 80 km, ale také 100 i více km od linie 
fronty.

Za útočného boje a operace budou di­
vizní skupiny hloubkového průzkumu za­
sazovány do sestavy nepřítele převážně 
jen vzdušnou cestou pomocí vrtulníků 
nebo v některých případech i dopravního 
výsadkového letectva.

Skupiny mohou být vysazeny výhradně 
v noci a jen ve výjimečných případech 
a za zvláště výhodných podmínek mohou 
být dopraveny do sestavy nepřítele ve 
dne.

Divizní skupiny hloubkového průzku­
mu budou zpravidla plnit dva hlavní 
úkoly:

— zjišťovat jaderně zbraně nepřítele 
za přesunu a v prostorech jejich bojové­
ho rozmístění a za výhodných podmínek 
je i ničit;

— sledovat manévr nepřítele s důra­
zem na činnost druhých sledů a záloh 
všeho druhu.

Pro kalkulaci počtu divizních skupin 
hloubkového průzkumu vycházím z před­
pokladu, že 1—2 skupiny budou zjišťovat 
pravděpodobné manévry záloh nebo dru­
hých sledů a nejméně 1—2 skupiny někte­
ré z hlavních objektů ze systému použití 
jaderných zbraní nepřítele.

Za tohoto předpokladu je žádoucí, aby 
po dobu plnění bojového úkolu divize pra­
covaly v její prospěch nejméně 3 sku­
piny.

Vzhledem к tempu útoku a hloubce 
činnosti budou skupiny plnit úkol přibliž­
ně jeden den. Při vysazení poslední noc 
před útokem nebo se zahájením útoku 
budou získávat zprávy celý první den boje 
а к večeru nebo během noci mohou již být 
překročeny. Z toho vyplývá, že při vysa­
zeni 3 skupin nebude mít divize již mož­
nost zabezpečit tímto prostředkem zjišťo­

vání zpráv pro druhý den boje, ale nej­
dříve až den třetí. Za tohoto předpokladu 
3 skupiny hloubkového průzkumu na stup­
ni divize nestačí a je třeba, aby divize 
měla к dispozici přibližně 6 těchto sku­
pin.

К operativnímu využití skupin hloub­
kového průzkumu a jejich rychlé dopravě 
do sestavy nepřítele je nutné, aby divize 
měla ve svě organizaci přibližně 3 vrtul­
níky schopné dopravit skupiny do nepřá­
telské sestavy. V průběhu vedení boje 
mohly by být využity i к jiným účelům, 
zvláště zásobovacím, zdravotnickým i pro 
potřeby velení.

Rádiový průzkum provádí rá­
diová průzkumná jednotka divize. Je 
schopna zjistit a zaměřit všechny důle­
žité rádiové sítě nepřítele pracující na 
velmi krátkých vlnách v celém pásmu 
divize do hloubky asi 30—50 km v závis­
losti na terénu (přímá viditelnost).

Kladem rádiového průzkumu je schop­
nost zjišťovat činnost nepřítele již za 
přechodu z mírové činnosti na válečnou 
a rychle získat cenné podklady pro první 
rozhodnutí velitelů. Nedostatkem je po­
měrně menší přesnost v zaměřování, kte­
rá nedovoluje okamžitě ničit zjištěné ob­
jekty palebnými prostředky a vyžaduje 
doprověřování cílů.

Doba nutná na doprověřenizpráv o tak­
tických jaderných zbraních zpravidla ne­
umožní napadnout je v jejich palebných 
postaveních. Proto je výhodnější zamě­
řovat úsilí rádiového průzkumu na jejich 
zjišťováni v prostorech soustředění, v tech­
nických a vyčkávacích postaveních.

Divizní rádiová průzkumná jednotka 
vyhovuje soudobým požadavkům. Efek­
tivnost její průzkumné činnosti by zvý­
šilo technické zdokonalení procesu zamě­
řování, jakož i přímá součinnost s pro­
středky, které mohou její zprávy s mini­
mální časovou ztrátou doprověřovat a zís­
kat přesné souřadnice cílů.

Dělostřelectvo a ženijní jednotky svaz­
ku organizují samostatný průzkum к plně­
ní vlastních bojových úkolů a mimo to 
jsou zařazovány do vševojskového prů­
zkumu.

Z dělostřeleckých průzkumných pro­
středků svazku stručně zhodnotím mož­
nosti technického průzkumu.

Dělostřelecký technický průzkum má 
zatím pro zjišťováni jaderných zbraní ne­
přítele jen omezený význam. Žádný ze 
zavedených prostředků (mimo zvukoměr- 
ný průzkum) není schopen zjišťovat tyto 
zbraně s dostatečnou přesností a věro-
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hodnosti a jejich zprávy je třeba dopro- 
věřovat. Svou činností přispívají к zjišťo­
váni prostředků jaderného napadení ne­
přítele v palebných a vyčkávacích posta­
veních a získávají cenné podklady pro 
použití průzkumných prostředků schop­
ných zjišťovat souřadnice cílů.

Pokrýt dělostřeleckým technickým 
průzkumem u prvosledové divize šířku 
20 km by vyžadovalo tyto prostředky:

— 6—7 radiolokátorů SNAR — vedení 
průzkumu do hloubky asi 15 km;

— 5 zvukoměrných čet — jedna četa 
4 km, dosah 10 km;

— 3 čety radiolokačnich průzkum­
ných zaměřovačů — četa obsáhne úsek 
široký 6 km, hloubka činnosti na přímou 
viditelnost.

Z ženijních prostředků průzkumu mají 
pro zjišťováni jaderných zbraní nepřítele 
největší význam ženijní skupiny hloubko­
vého průzkumu. O jejich činnosti se zmí­
ním při rozboru otázek průzkumu na stup­
ni armády.

—☆—
К organizaci a vedení průzkumu v tak­

tické hloubce je třeba ještě posoudit, jaké 
podmínky mají prostředky průzkumu pro 
ničení jaderných zbraní.

Bezzákluzové zbraně DAVY CROCKETT 
ničí bojující vojska v přímém dotyku 
s nepřítelem.

Ostatní prostředky jaderného napadeni 
můžeme ničit převážně jen na základě 
výsledků průzkumu, který musí zjistit 
souřadnice cíle jako podklad pro palbu.

Na stupni divize mohou zjišťovat pod­
klady pro palbu zatím jen prostředky 
průzkumu zasazené v sestavě nepřítele. 
Zavedené technické prostředky průzkumu 
tuto vlastnost zatím nemají, což značně 
snižuje efektivnost boje s jadernými zbra­
němi nepřítele.

Vysoká manévrovost a způsob použití 
taktických jaderných zbraní nepřítele vy­
žaduji, aby již divize měla к dispozici 
prostředek pro rychlé a přesné zjišťováni 
a také doprověřování cílů.

Divizní skupiny hloubkového průzku­
mu a průzkumné skupiny nejsou vhodným 
prostředkem pro doprověřování cílů, po­
něvadž jsou málo pohyblivé.

Divizní skupina hloubkového průzku­
mu může doprověřit cíle jen v tom pří­
padě, půjde-li o objekt v bezprostřední 
blízkosti prostoru její činnosti. Tato si­
tuace bude ojedinělá. Vysazení zvláštní 
skupiny hloubkového průzkumu s tímto 
cílem nebude zpravidla časově provedi­

telné. Využit průzkumnou skupinu bude 
ve většině případů příliš zdlouhavé (vy­
žádá si nejméně 1 hodinu).

Ze současných prostředků průzkumu 
má nejlepši podmínky pro rychlé zjišťo­
vání a doprověřování zpráv vzdušný prů­
zkum, který bude často jediným prostřed­
kem, který může tento úkol splnit.

Boj s jadernými zbraněmi nepřítele 
vyžaduje, aby tento prostředek průzku­
mu měla к dispozici již divize, která bude 
zpravidla ničit většinu cílů v hloubce do 
30 km od čáry dotyku.

V hloubce přibližně do 10 km mohou 
tento úkol plnit vrtulníky.

Vycházíme-li z předpokladu, že pře­
krytí pásma divize vyžaduje nejméně 
3 vrtulníky, bude třeba pro pravidelný 
průzkum vycvičenými osádkami a také 
pro důstojnický průzkum asi 6 malých 
vrtulníků. Připočteme-li к tomuto počtu 
ještě další 3 vrtulníky pro korekci a ří­
zení palby dělostřelectva, potřebuje divize 
celkem přibližně 9 vrtulníků.

Rychle zjišťovat a doprověřovat zprávy 
ve prospěch divize v hloubce nad 10 km 
mohou zpravidla jen průzkumné letouny.

Přidělení proudových letounů к divizím 
je zatím nereálně vzhledem к jejich ná­
ročnosti na materiálně technické zabez­
pečení.

Domnívám se, že tento problém je 
možné řešit využitím vhodných pístových 
letounů, I když naráží na nevýhody vy­
plývající především z jejich velké zra­
nitelnosti nepřátelskou PVO.

Takticko-technické vlastnosti zavede­
ného letounu musely by umožňovat start 
i přistání na malých plochách, výhodný 
vizuální a fotografický průzkum a použití 
i za ztížených povětrnostních podmínek 
a v noci.

Počet průzkumných letounů u divize 
bude záviset na předpokládaném množství 
zjišťovaných objektů a takticko-technic- 
kých vlastnostech letounů.

V útočném pásmu divize v hloubce při­
bližně 10—30 km může být asi 12—13 
hlavních objektů pro průzkum vzdušnými 
prostředky.

Za předpokladu, že by divizní letouny 
měly stejné možnosti průzkumu jako prů­
zkumné letectvo, vyžadovalo by zjištění 
těchto 12—13 objektů celkem 24—39 vzle­
tů, což odpovídá úsilí jedné letky o 12 le­
tounech.

Poněvadž některé hlavní objekty 
v hloubce do 30 km (VS divize, armád­
ního sboru a naváděcí stanoviště letec­
tva) by zjišťovala a ničila armáda svými
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prostředky, snižuje se potřeba u divize 
na 7—8 letounů.

Při řešení vzdušného průzkumu na 
stupni divize je nutné se zmínit o mož­
nosti použití dělostřeleckého průzkumného 
letectva ve prospěch divize.

Současná organizace velení dělostře­
leckému průzkumnému letectvu umožňuje 
zjistit a dodat zprávy к divizi nejméně 
za 40—60 minut za předpokladu použití 
letectva z bojové pohotovosti 2. a 3. stup­
ně.

Za předpokladu, že by armáda předem 
vyčlenila ve prospěch divize potřebný 
počet vzletů a představitel letectva by 
byl přímo u divize, mohl by být průzkum 
zahájen z bojové pohotovosti č. 1, čímž 
by se tato doba zkrátila přibližně o 15 
až 20 minut.

To však odporuje zásadě centralizova­
ného využití letectva a pro potíže v za­
bezpečení spojení by pravděpodobně ne­
umožnilo ekonomické využití letectva.

Použití letectva ve prospěch divize 
z frontového dělostřeleckého průzkum­
ného leteckého pluku je sice teoreticky 
možné, ale nevýhodné. Mnohem účelnější 
je zavést vhodné letouny přímo u divizí.

Perspektivně je nutné řešit vzdušný 
průzkum u divize použitím bezpilotních 
prostředků typu vrtulníků a letounů, vy­
bavených dokonalým sdělovacím zaříze­
ním pracujícím na principu televize.

Divize využívá k boji s jadernými 
zbraněmi nepřítele také zprávy získané 
odposlechem vlny vzdušného průzkumu. 
Tyto zprávy využije к přímému ničení 
jaderných zbraní — pokud možno v do­
sahu jejich palebných prostředků — na 
rozkaz nebo se souhlasem štábu armády.

Odposlech vlny vzdušného průzkumu 
bude cenným zdrojem zpráv také pro vy­
hodnocování uskupení a celkové činnosti 
nepřítele na frontě. Je nutné, aby zprávy 
předávané na vlně vzdušného průzkumu 
využívaly i průzkumné skupiny a skupiny 
hloubkového průzkumu.

Nakonec pokládáme za nutné zdůraznit 
důležitost zjišťování a ničení jaderných 
zbraní nepřítele předsunutými odřady plu­
ků a divize, popřípadě speciálními odřady, 
které se přímo mohou střetnout s nepřá­
telskými jadernými zbraněmi v hloubce 
sestavy nepřítele.

Předsunuté a speciální odřady mají 
к dispozici mohutné palebné prostředky, 
zvláště tanky a dělostřelectvo a jsou pro­
to vhodným a efektivním prostředkem 
к rychlému ničeni nepřátelských jader­

ných zbraní a ostatních prostředků, které 
zabezpečují jejich použití.

Z celkového rozboru použití sil a pro­
středků průzkumu na stupni divize vyplý­
vají tyto hlavní závěry:

Divize je hlavní stupeň velení, který 
zjišťuje a ničí převážnou většinou jader­
ných zbraní nepřítele a ostatních pro­
středků, které zabezpečují jejich použití 
v taktické hloubce nepřítele.

Soudobé zásady vedení boje a operace 
— zvláště útok na směrech — vyžaduji 
spolehlivě průzkumově zabezpečit nejen 
směr hlavního úderu divize, ale i boky 
a mezery.

Hlavní úsilí průzkumných prostředků, 
schopných zjišťovat souřadnice cílů, je 
třeba zaměřit na získávání zpráv z hloub­
ky přibližně do 35 km, což odpovídá dosa­
hu divizních palebných prostředků.

Podchycení přesunu jaderných zbraní 
nepřítele do pásma divize a zjišťováni 
uskupení manévru nepřítele vyžaduje prů­
zkum do hloubky 50—70 i více km od 
linie fronty.

V závislosti na podmínkách bude účel­
ně orientovat činnost průzkumných skupin 
na zjišťování jaderných prostředků ne­
přítele na směru hlavního úsilí divize a 
divizních skupin hloubkového průzkumu 
na manévr nepřítele s důrazem na boky 
a mezery, kterých bude nepřítel využívat 
к proniknutí do boků a týlu sestavy di­
vize.

Technické prostředky průzkumu a 
vzdušný průzkum mohou plnit úkol v ce­
lém pásmu činnosti divize.

Úkol divize zjišťovat a ničit nepřátel­
ské zbraně hromadného ničení vyžaduje, 
aby měla v přímé podřízenosti vrtulníky 
a vhodné průzkumné letouny.

Tato kalkulace je jedna z možných 
variant, skutečné počty objektů mohou 
být za každé konkrétní situace jiné.

Zaměření průzkumu na jednotlivých 
stupních velení bude se řídit důležitostí 
zjišťovaných objektů, situací průzkum­
ných prostředků a možnostmi ničení.

Armádní průzkumné prostředky budou 
často zjišťovat a ničit některé hlavní 
objekty nepřítele rozmístěné v menši 
hloubce, například VS armádního sboru 
1. sledu, divizí apod. Na druhé straně zase 
front obvykle zjišťuje a ničí některé dů­
ležité objekty uvedené v přehledu.

Možnosti hlavních armádních sil a pro­
středků průzkumu a stíhacího bombardo- 
vacího letectva (bude-li armádě přiděle­
no):
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Vševojsková armáda
Ničí hlavní objekty nepřítele do vzdálenosti přibližně 150 km od linie fronty. 

Včasné podchyceni cílů a manévru vyžaduje průzkum do hloubky 200—300 i vice km 
podle konkrétní situace a úkolu armády.

V zájmovém prostoru průzkumu armády mohou být tyto hlavni objekty systému
použití jaderných zbrani nepřítele:
— oddíl řízených střel SERGEANT.....................................................................1 objekt
— oddíl (baterie) RS REDSTONE (PERSHING).................................................. 1 objekt
— velitelské stanoviště polní armády.............................................................. 1 objekt
— záložní VS polní armády................................................................................. 1 objekt
— letiště vojskového a průzkumného letectva.................................................. 3 objekty
— armádní zásobovací místa jaderné munice.................................................. 2 objekty
— armádni sklad jaderné munice..................................................................... 1 objekt
— prostor soustředění 2. sledu armádního sboru............................................1 objekt
— prostor soustředění 2. sledu (zálohy) armády............................................ 2 objekty
— naváděcí stanoviště SHANICLE.....................................................................2 objekty
— radiolokátory MSQ systému........................................................................... 2 objekty
— baterie PL řízených střel NIKE HERCULES............................................ 6 objektů
— baterie PL řízených střel HAWK.............................................................. 7 objektů
Celkem...............................................................................................................30 objektů

Armádní rádiový průzkumný prapor je 
schopen zjišťovat všechny zpravodajsky 
důležité rádiové sítě a směry v pásmu ar­
mády a vyhovuje soudobým požadavkům. 
Je jeden z hlavních prostředků к podchy­
cení jaderných zbraní při jejich přesunu 
do pásma armády, získává cenné údaje 
o jejich počtu, druhu, činnosti a přibliž­
ném prostoru jejich rozmístěni. Získané 
informace jsou dobrým podkladem pro 
použiti ostatních průzkumných prostředků 
zjišťujících souřadnice cílů a pro vyhod­
nocováni zámyslu nepřítele.

Radiotechnický prapor pro zjišťováni 
vzdušných cílů má z hlediska boje s ja­
dernými zbraněmi nepřítele hlavní význam 
pro zjišťování pilotovaných letounů — no­
sičů, taktických řízených střel typu MA­
TADOR a MACE a vzdušných prostředků 
průzkumu v systému PVO. Vševojskové 
oddělení průzkumu využívá jeho práv pře­
vážně jen к hodnocení vzdušné činnosti 
nepřítele.

Jednotka zvláštního určeni armády 
může vyčlenit 12—16 armádních skupin 
hloubkového průzkumu a může plnit tyto 
hlavní úkoly:

— zjišťovat jaderné prostředky a ma­
névr vojsk nepřítele sledováním hlavních 
komunikačních tahů;

— upřesnit rozmístění VS armády (as) 
nepřítele;

— zjišťovat nebo upřesnit prostor 
rozmístění řízených střel REDSTONE 
(PERSHING nebo SERGEANT);

— zjistit armádní sklad (zásobovací 
místo) jaderné munice.

Samostatné ženijní skupiny hloubko­
vého průzkumu armády budou použity 
zpravidla к průzkumu důležitých vodních 
překážek.

Možnou variantu použiti armádních 
skupin hloubkového průzkumu v průběhu 
útočné operace uvádí příloha 2.

Z této varianty vyplývá, ze jednotka 
zvláštního určeni může zabezpečit hlavní 
úkoly na možnou hloubku armádní útočné 
operace (350 km) při postupném vysazo­
váni 4—6 skupin. Při vyčleněni maximál­
ního počtu 16 skupin má armáda ještě 
к dispozici 2 skupiny pro zabezpečeni 
další armádní operace. Bude-li vytvořeno 
12 skupin a trvá-li armádní operace 5 dnů, 
mohou být použity к zabezpečení dalši 
operace (po jednodenním odpočinku) sku­
piny překročené v D-3.

Současná organizace jednotky zvlášt­
ního určeni může tedy zabezpečit splněni 
hlavních úkolů v průběhu útočné operace 
armády.

Podle dosavadních zásad bývá armáda 
posílena hodnotou jedné letky frontového 
dělostřeleckého průzkumného leteckého 
pluku. Vycházíme-li z normy, že jeden le­
toun je schopen s dostatečnou přesností 
zjistit ve dne a za normálních povětrnost­
ních podmínek 2—3 objekty při 2—3 opa­
kovaných vzletech, je třeba к zjištěni 
15 objektů celkem 15 letounů při prů­
měrném bojovém úsilí 2 vzlety denně.

Z toho vyplývá, že předvídané posílení 
armády jednou letkou dělostřeleckého 
průzkumného letectva o 15 letounech po­
stačuje.
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Dělostřelecké průzkumné letectvo
Dělostřelecké průzkumné letectvo, přidělené do operační podřízenosti armády, může

zjišťovat tyto hlavní objekty:
— oddíl řízených střel SERGEANT..................................................................... 1 objekt
— VS tří divizí 1. sledu nepřítele..................................................................... 3 objekty
— VS armádního sboru........................................................................................ 1 objekt
— VS polní armády nepřítele.................................................................................. 1 objekt
— letiště vojskového a průzkumného letectva.................................................. 4 objekty
— armádní zásobovací místo jaderné munice.................................................. 2 objekty
— 2. sled (zálohy) armádního sboru..................................................................... 1 objekt
— 2. sled (zálohy) polní armády..................................................................... 2 objekty

Celkem................................................................................................................15 objektů

Stíhací bombardovací letectvo je schop­
no zjišťovat objekty nepřítele a okamžitě 
je ničit. Tato vlastnost staví stíhací bom­
bardovací letectvo na přední místo v boji 
s jadernými zbraněmi nepřítele.

Podíl stíhacího bombardovacího letec­
tva na zjišťování a ničení jaderných zbra­
ní u armády nelze předem stanovit. Zá­
visí na množství přidělených vzletů a 
úkolu armády.

—☆—
Z porovnání zvolené varianty nepřítele 

a z možností sil a prostředků průzkumu

vyplývá, že organické a přidělované pro­
středky průzkumu na stupni vševojskové 
armády mohou zabezpečit zjišťování hlav­
ních objektů nepřítele v průběhu operace.

Poněvadž můžeme s určitostí předpo­
kládat nejen zkvalitňování jaderných 
zbraní u armád NATO, ale i zvyšování 
jejich počtů (nejvíce právě v západoně- 
mecké a francouzské armádě) je třeba 
perspektivně počítat i s příslušným kva­
litativním a kvantitativním růstem sil a 
prostředků průzkumu zvláště na vyšších 
stupních velení.

Závěr
Z rozboru otázek průzkumu jaderných zbrani nepřítele vyplynul požadavek na 

určité zvýšení sil a prostředků průzkumu. Domnívám se, že toto zvýšeni je v našich 
možnostech a že je nutné pro okamžité zlepšení současného stavu. To však není jediná 
a hlavní cesta к řešení tohoto problému. Závažným problémem je efektivnost využití 
stávajících prostředků především zlepšením systému řízení průzkumu, zpracování a vy­
užíváni získaných informací o nepříteli.

Domnívám se, že je nutné souběžně řešit i technické zdokonalení současných 
a zavádění kvalitativně nových prostředků, využívajících nejmodernější techniky, jakož 
i využiti mechanizace a automatizace v procesu předávání, registrování a zpracovávání 
informací.
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